РЕЗОЛЮЦИЯ
 Заседания круглого стола 
«Центр социальных инноваций в сфере культуры»

Центр социальных инноваций в сфере культуры создан на базе муниципального автономного учреждения «Центр культуры «Югра-презент». Центр создан в целях исполнения Указа Президента Российской Федерации от 07.05.2018 № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года».
[bookmark: _GoBack]В рамках работы Центра была организованна и проведена встреча с руководителями зарегистрированных общественных организаций, и не зарегистрированных юридически организаций оказывающих услуги в сфере культуры в формате Круглого стола.
 В рамках круглого стола состоялось знакомство с основными направлениями деятельности и перспективами развития Центра социальных инноваций, были  раскрыты правовые аспекты открытия и осуществления деятельности некоммерческой организации, состоялось обсуждение механизмов взаимодействия Центра социальных инноваций в сфере культуры с некоммерческим сектором города Югорска и возможности получения дополнительного финансирования за счет участия в Конкурсах различного уровня.
В Заседании круглого стола приняли участие 18 человек.

Обсудив заявленные темы повестки Заседания, организаторы и участники Круглого стола, приняли следующие рекомендации:
· усилить взаимодействие в целях объединения ресурсов для качественного решения социокультурных проблем города Югорска;
· оказывать практическую, методологическую и консультативную помощь некоммерческим организациям, социальным некоммерческим организациям в сфере культуры по проектированию и внедрению социальных инноваций в практическую деятельность, и возможности получения дополнительного финансирования за счет участия в Конкурсах различного уровня;
· способствовать формированию информационного поля по обеспечению информирования некоммерческих организаций о конкурсах  дополнительного финансирования.

Участники Заседания считают необходимым:
· продолжить практику проведения Круглого стола с представителями НКО и СОНКО, как площадки для обсуждения инициатив некоммерческих объединений и предлагают сделать их регулярными.
· создание ресурсного центра по поддержке НКО не бюджетного сектора (бухгалтерское и юридическое сопровождение деятельности) – с использованием квот для инвалидов.
· создание и поддержка в актуальном состоянии реестра НКО города Югорск с размещением его в интернет ресурсах (www.ugorsk.ru, http://ugra-prezent.ru).
Выявлена следующая проблема:
· недостаточная информационная поддержка со стороны СМИ. Необходимо систематически размещать информацию о деятельности НКО в печатных СМИ города, округа.

